ЧЕЛОВЕК И МИР  

 3 КЛАСС
Тема: « Растения леса»

Учитель Гулецкая Н.Я.

Человек и мир          
3 класс

Тема: Растения леса

Форма проведения: Экспедиция
Задачи: - расширять, углублять и систематизировать знания уч-ся о растениях леса;

- учить определять особенности  наиболее распостраненных растениях леса;

-учить испытывать  восхищения красотой природы, ее мудростью;

- воспитывать бережное отношение ко всему живому

Ход урока

Оргмомент

Психологическое настроение (звуки леса)

Закройте глаза и прислушайтесь к звукам

-Какие звуки вы услышали?

-Какую картину вы представили?

-Где мы можем услышать эти звуки?

Дополните первую строку синквейна:

__________________

Зеленый, красивый

Шумит, защищает, радует

«Легкие» нашей планеты

Природа
-Почему  лес называют «легкими» планеты?

Сегодня у нас необычный урок. Мы  отправляемся в экспедицию. А что такое экспедиция?( путешествие со специально определенной целью- научной) Но экспедиция – дело нелегкое. Чтобы добиться поставленной цели, надо быть внимательными, любознательными, помогать друг другу. Вы готовы? А еще надо с собой взять определенный багаж знаний. 
Сейчас и посмотрим, какой багаж знаний есть у вас.
Проверка домашнего задания

2 уч-ся выполняют тест на компьютере( правила работы за компьютером)  Оценивание уч-ся.
Остальные уч-ся играют в игру «Да-нет»( каждый на листочке отмечает + или - )
1) Лес, луг, болото, водоем- природные сообщества  +

2) В природных сообществах растения и животные живут взаимосвязано, сообща   +

3) Все обитатели природных сообществ не связаны с неживой природой   -

4) Болото- основное природное сообщество  -

5) Нарушение связей в природе приведет к гибели животных организмов   + ( самопроверка по экрану)

Я вижу, что у вас есть определенный багаж знаний и мы готовы отправиться в экспедицию.

(музыка)  - Мы вошли в лес…Тихо в лесу, немного сумрачно. Но остановитесь и приглядитесь внимательно: кругом кипит жизнь. Много интересного в лесу. Нужно только уметь смотреть, наблюдать. Постойте какое-то время бесшумно, не выдавая себя, и лес начнет открывать свои тайны.
-А как вы думаете, чем мы можем заниматься в экспедиции в лесу?

-Космонавт А.Леонов однажды сказал: « В лесу, как в  хорошей книге всегда найдется непрочитанная страница»

-Как вы понимаете это высказывание?

-Сегодня мы будем на уроке открывать новую для себя страницу- « Растения леса». Это тема нашего урока.

-Что каждый из вас ждет от сегодняшнего урока? ( мы будем изучать растения, исследуем на какие группы они делятся, узнаем почему же растения живут этажами, составим правила поведения в лесу)

-Какие вы знаете растения, которые мы можем встретить в лесу?

« Поляна исследований»     Работа в группах:1) Исследовать и сравнить  дуб и ель по признакам по  таблице (листья, ветки, плоды)

2) Прочитать разговор двух деревьев. Узнать, какие деревья вели этот разговор, объяснить свой выбор: - Красивее моей одежды не придумаешь: тут и красное, и зеленое, и  розовое , и оранжевое, и желтое. У моего листа что ни уголок, то другой цвет (клен)

- А я считаю, что такой пестрый наряд для солидного дерева неприличен. Самый скромный и самый красивый цвет-зеленый. Я этому цвету никогда не изменяю. Так и опадают мои листья зелеными. На листьях у меня мелкие зубчики( ольха)
3) Найти лишнее слово. Объяснить выбор. Назвать одним словом: а) окунь, береза, карась, лещ; б) волк, лиса, сосна , заяц; в)паук, муравей, змея, ель 
4) Соотнести растения и их плоды:

Рябина                                 желуди

Дуб                                      ягоды

Сосна                                   шишки

( на практической основе)

-Чью хорошую работу вы можете отметить в вашей группе? Оценивание уч-ся.
- Какие из деревьев отличаются от остальных и чем?

-На какие группы вы можете разделить эти деревья? По каким признакам? (лиственные, хвойные) Какие деревья вы отнесете к лиственным? Какие деревья относятся к хвойным?  Почему? А как вы думаете, как будут называться леса, в которых растут лиственные деревья? ( лиственные леса)

-Как называются леса, в которых растут хвойные деревья? (хвойные леса)
-Можно ли встретить леса, в которых растут и лиственные и хвойные деревья?

Работа с учебником ( найти и прочитать, как называются  эти леса)- смешанные

Составление кластера поочередно на протяжении урока
Игра « Закончи фразу»
1) В  лиственных лесах растут…………………

2) В смешанных лесах растут………………….

3) В хвойных лесах растут………………………

Почему на флаге Беларуси много зеленого цвета?

1/3 часть РБ покрыта лесами.

-Как вы думаете, каких лесов у нас в Беларуси больше? (смешанных)

«Поляна отдыха»

Физминутка ( о лесе)
« Поляна сказочная» (чтение учителем сказки о солнечном лучике и его путешествию по этажам леса)
-Что увидел солнечный лучик? Что он узнал?

- Лес –дом для растений и животных, как для нас квартиры. И этот дом, как и наши дома, многоэтажный. Только в лесу этажи называются ярусами.

Вспомните сказку: какой ярус самый высокий? (деревья-1 ярус)

А какой ярус следует за деревьями и находится ниже? (кустарники)

-Какие кустарники вы знаете?

Реклама об орешнике(1 уч-ся)

А сейчас мы прочитаем о кустарниках в учебнике (что новое для вас обозначить +)
-Какой кустарник отличается от других? Чем?

- Какой ярус занимают кустарники? (2 ярус)

Вспомните сказку, какая ступенька была после кустарников? (травянистые растения)

- Разнообразен мир травянистых растений, особенно в смешанных и лиственных лесах. 

Презентация уч-ся об иван-чае. Оценивание уч-ся
-Что для себя новое узнали?

-Почему некоторые растения редко встречаются? Где можно о них узнать?
Об остальных растениях вы прочтете дома и составите викторину о них. Это и будет ваше домашнее задание.

Сообщение уч-ся об одуванчике( плетут веночки, варят варенье, готовят из корней кофе)  Оценивание уч-ся.
Поляна «Лес для человека»

Ребята, а вы любите лес? За что?

-Давайте подумаем, какое значение играет лес в жизни человека? Для чего нужен лес человеку?

-пища          -древесина

-отдых

-дрова            -воздух
- А сейчас представьте, что вы жители леса. Что может нарушить ваш покой?
-лес красив в любое время года, но очень часто люди не берегут эту красоту и растения погибают.

-Как вы думаете, какие есть причины уменьшения кол-ва растений?

1) сбор букетов                                  3) вырубка деревьев

2) вытаптывание                                 4) браконьерство

-Кто из вас знает значение слова экология?

-А как же люди могут отблагодарить лес за его дары?

Объясните пословицу: «Лес - не школа, а всех учит»
Наша экспедиция подходит к концу. И в заключении давайте еще раз вспомним правила поведения в лесу, чтобы сберечь лес, его красоту ( запрещающие знаки------в парах) 

На доске рисунок леса- учитель вывешивает запрещающие знаки, выбранные уч-ся  на рисунок)

Какие знаки вы выбрали? Почему?

Итог урока

-Что больше всего вам запомнилось? Что нового вы узнали?

Рефлексия

-На что это похоже?

Сегодня мы прослушали рекламу об орешнике и я  предлагаю разместить плоды орешника на ту ступеньку, которая указывает на результаты вашей работы на уроке ( дети размещают картинку с плодами орешника)
1 ступенька- доволен своей работой на уроке

2 ступенька -мог бы поработать и лучше

3 ступенька- не доволен своей работой

Оценивание уч-ся
Дети угощаются орехами из корзинки.
